

Ο.Λ.Μ.Ε.

Ερμού & Κορνάρου 2
ΤΗΛ: 210 32 30 073 – 32 21 255
FAX: 210 32 27 382 – 33 11 338
www.olme.gr
e-mail: olme@otenet.gr

Αθήνα, 20/11/06

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Να μην επιτρέψουμε να καταρρεύσει ο θεσμός των Παιδικών και Εφηβικών Βιβλιοθηκών

Από όλες τις πλευρές τονίζεται ο πολυσήμαντος ρόλος που διαδραματίζει το βιβλίο στη διαμόρφωση της προσωπικότητας του νέου ανθρώπου καθώς και οι αρνητικές επιπτώσεις που έχει η αποστέρησή του από τα παιδιά και τους εφήβους ή ο εγκλωβισμός της σκέψης τους στο ένα, επίσημο σχολικό βιβλίο. Έτσι, η **απόφαση για την κατάργηση των 28 βιβλιοθηκών του Οργανισμού Παιδικών και Εφηβικών Βιβλιοθηκών** (ΟΠΕΒ) δεν μπορεί παρά να μας βρίσκει ριζικά αντίθετους.

Ειδικά στη σύγχρονη κοινωνία, που η νέα γενιά κατακλύζεται από κάθε λογής προϊόντα αμφίβολης ποιότητας των μέσων μαζικής επικοινωνίας και ψυχαγωγίας, η επαφή με το καλό βιβλίο, που εξασφαλίζει η καλά οργανωμένη παιδική και εφηβική βιβλιοθήκη απόκτά ακόμη μεγαλύτερη σημασία.

Υπενθυμίζουμε ότι η πρόσβαση στο κατάλληλο βιβλίο αποτελεί θεμελιώδες δικαίωμα για κάθε παιδί, κατοχυρωμένο από τις Διεθνείς Συμβάσεις. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρθρο 17 της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού, που αν και αποτελεί νόμο και για τη χώρα μας πολύ συχνά αγνοείται και παραβιάζεται, το παιδί πρέπει να έχει εξασφαλισμένη την πρόσβαση σε πηγές ενημέρωσης και υλικά «... που αποσκοπούν στην προαγωγή της κοινωνικής, πνευματικής και ηθικής ευημερίας του, καθώς και της σωματικής και πνευματικής υγείας του». Για το σκοπό αυτό, τα συμβαλλόμενα κράτη, μεταξύ άλλων, «... ενθαρρύνουν την παραγωγή και τη διάδοση παιδικών βιβλίων».

Η υπενθύμιση αυτή γεννά ταυτόχρονα θλιβερές σκέψεις, αν αναλογιστούμε και τη θλιβερή κατάσταση που εξακολουθεί να επικρατεί στον τομέα των σχολικών βιβλιοθηκών. Οι ελάχιστες σχολικές βιβλιοθήκες που ιδρύθηκαν τελευταία, με την αξιοποίηση ευρωπαϊκών πόρων, καλύπτουν ένα πολύ μικρό ποσοστό των δημόσιων σχολείων μας. Παράλληλα, η αδιαφορία για τη λειτουργία και αυτών των λίγων σχολικών βιβλιοθηκών, που έχει επιπτώσεις κυρίως στην κατάλληλη και έγκαιρη στελέχωσή τους και στην εξασφάλιση του συνεχούς εμπλουτισμού της συλλογής τους με καινούρια βιβλία, τείνει να τις οδηγήσει και αυτές σε αχρηστία. Η κατάσταση αυτή θα επιδεινωθεί ακόμη περισσότερο με την απόφαση της κατάργησης των βιβλιοθηκών του ΟΠΕΒ, καθώς για πολλά παιδιά και νέους/νέες, ιδίως της περιφέρειας, αποτελούν τη μόνη πηγή του καλού εξωσχολικού βιβλίου.

Ο εκπαιδευτικός κόσμος, με τους πρόσφατους απεργιακούς αγώνες του διεκδίκησε, μαζί με την αναβάθμιση της θέσης των εκπαιδευτικών, και καλύτερες συνθήκες μόρφωσης για όλα τα παιδιά. Με αφορμή την προαναφερθείσα απαράδεκτη αυτή απόφαση, που ζητούμε να ανακληθεί άμεσα, απευθυνόμαστε προς κάθε αρμόδιο παράγοντα και απαιτούμε να εξασφαλιστούν όλες οι προϋποθέσεις όχι απλώς για την ομαλή εξακολούθηση της λειτουργίας των 28 βιβλιοθηκών αλλά και για την περαιτέρω ανάπτυξη του δικτύου και τον εμπλουτισμό των συλλογών των βιβλιοθηκών. Παράλληλα, ζητούμε από την ηγεσία του ΥΠΕΠΘ να διατεθούν τα

απαραίτητα κονδύλια, ώστε κάθε σχολείο να αποκτήσει επιτέλους τη δική του, σύγχρονων προδιαγραφών, βιβλιοθήκη και να εξασφαλιστεί ο εμπλουτισμός και η αποδοτική λειτουργία τους. Θεωρούμε, τέλος, αναγκαίο να αξιοποιηθούν οι προτάσεις της ΟΛΜΕ για τη δικτύωση των σχολικών με τις εξωσχολικές βιβλιοθήκες και την ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ τους, που θα συμβάλει στη δημιουργία κλίματος φιλιαναγνωσίας ανάμεσα στους μαθητές.

Ο Πρόεδρος

Δ. Γεώργας

Για το Δ.Σ. της ΟΛΜΕ


Ο Γ. Γραμματέας

Γρ. Καλομοίρης